

Жестокое обращение с детьми. Жестокое обращение с детьми – это все многообразие действий или бездействие со стороны окружающих лиц, которые наносят вред физическому и психическому здоровью несовершеннолетнего, его развитию и благополучию, а также ущемляют его права или свободу. Жестокое обращение с детьми может проявляться не только в форме физического или психического насилия либо в покушении на их половую неприкосновенность, но и в применении недопустимых способов воспитания, грубом, пренебрежительном, унижающем человеческое достоинство обращении с детьми, оскорблении или эксплуатации несовершеннолетних. Распространённость

По научным данным на 2020 год, более 78 % детей в России сталкиваются с жестоким обращением в той или иной форме.

Сексуальному насилию чаще подвергаются девочки, физическому - мальчики. Чем младше ребёнок, тем чаще его бьют и тем более тяжкие телесные повреждения наносят. Наибольшему риску быть убитым или покалеченным подвержены дети младше 3 лет. Большинство случаев физического и психологического насилия приходится на родителей, из них половина - на матерей. Если насилие совершают не родители, то здесь 75% случаев приходится на мужчин. А сексуальное насилие совершают почти одни мужчины - 95% случаев. Отчимы насилюют девочек в 5 раз чаще, чем родные отцы. Последствия

В результате жестокого обращения могут наступать очевидные последствия: инвалидность и смерть. Менее очевидны эмоциональные последствия. Дети испытывают страх, гнев, отчаяние, ненависть. В результате нередко развивается комплекс неполноценности, психологические травмы, алкоголизм, наркомания, депрессия и другие психические расстройства. У ребёнка ослабевает концентрация внимания, что ухудшает его школьные результаты. Дети, подвергающиеся жестокому обращению, не умеют управлять своими эмоциями.

Дети не доверяют окружающим, стремятся к самоизоляции, становятся агрессивными, замкнутыми. Как следствие они не популярны среди сверстников. С годами эти проблемы только нарастают. Дети, подвергавшиеся жестокому обращению, чаще совершают преступления и самоубийства. Они становятся очень уступчивыми и в то же время учатся сами проявлять жестокость: унижать, запугивать, бить других людей. Эта модель поведения закрепляется на всю жизнь.

Профилактика

Крайней мерой защиты детей от жестокого обращения является лишение родительских прав и привлечение насильников к уголовной ответственности.

Нередко эффективным способом профилактики жестокого обращения с детьми является психологическое консультирование и социально-психологические тренинги. У родителей, которые научились эффективным способам воспитания и общения, управления своими эмоциями, отпадает необходимость прибегать к психологическому и физическому насилию над детьми. Можно учиться этому самостоятельно с помощью книг:

 Гиппенрейтер Ю. Б. Общаться с ребёнком. Как?;

 Гиппенрейтер Ю. Б. Продолжаем общаться с ребёнком. Так?;

 Кови С. 7 навыков высокоэффективных людей;

 Корчак Я. Как любить ребёнка;

 Мазлиш Э., Фабер А. Как говорить, чтобы дети слушали, и как слушать, чтобы дети говорили;

 Петрановская Л. Если с ребёнком трудно;

 Соловейчик С. Л. Непрописные истины воспитания.

Художественные фильмы

 2:37 (Муралли К. Таллури, 2006).

 История Антуана Фишера / Antwone Fisher (Дензел Вашингтон, 2002).

 Класс / Klass (Ильмар Рааг / Ilmar Raag, 2007).

 Миллионер из трущоб / Slumdog Millionaire (Дэнни Бойл, Лавлин Тандан, 2008).

 Писатели свободы / Freedom Writers (Ричард ЛаГравенес, 2006).

 Чучело (Ролан Быков, 1984).

Литература

 Волкова Е.Н., Волкова И.В., Исаева О.М. Оценка распространённости насилия над детьми // Социальная психология и общество. 2016. Том 7. № 2.

 Крайг Г. Психология развития.

 Кузьмина З. Г. Справочник по выявлению и оказанию помощи несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения. – СПб: Врачи детям, 2010.

 Луковцева З.В., Кулажина Д.Р. Актуальные проблемы профилактики жестокого обращения с детьми // Психология и право. - 2013. - № 3.

 Тацёва А. И., Гриднева С. В. Восприятие детьми семейного насилия // Психология и право. - 2013.